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Evaluación del Bachillerato para el Acceso a la Universidad 

CURSO: 2022-2023   

ASIGNATURA: MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

 

Elija tres de los seis ejercicios siguientes 

 

EJERCICIO 1: 

 

Considere las matrices 

2 1
3 2 1 1 0

, 1 0
0 2 1 2 1

1 1

A B y C

 
−    

= = =    − − −    − − 

. 

i) Razone qué dimensión debe tener una matriz 𝐷, para que ( )·tB D  sea una matriz columna. 

(2 puntos) 

ii) Calcule 𝐴 · 𝐵 (2 puntos) 

iii) Despeje y calcule la matriz 𝑋 que verifica la ecuación ABX C I− = , siendo 𝐼 la matriz identidad. 

(6 puntos) 

 

 

EJERCICIO 2: 

 

Una empresa produce un tipo de pintura que vende en el mercado nacional, con un beneficio unitario 

de 10.000 euros/tonelada. Esta empresa se está planteando introducir su producto en el mercado 

internacional, ya que el beneficio unitario se duplica en dicho mercado. La empresa no se plantea 

aumentar su capacidad actual de producción de 80 toneladas mensuales. 

Por temor a perder la clientela nacional, la empresa ha decidido destinar mensualmente a este mercado 

al menos el 75% de la producción total. Además, un cliente del mercado internacional ha solicitado 

a la empresa un pedido de 10 toneladas mensuales, por lo que se ha decidido destinar mensualmente 

al mercado internacional al menos dicha cantidad. 

Determine la cantidad mensual que se deberá destinar a cada uno de los dos mercados, si la empresa 

desea maximizar el beneficio mensual. 

i) Plantee el problema. (4 puntos) 

ii) Resuélvalo gráficamente e interprete la solución en el contexto del problema. (4 puntos) 

iii) Analice gráficamente qué ocurriría si el beneficio de la pintura en el mercado nacional se 

incrementa a 20.000 euros/tonelada. (2 puntos) 

 

EJERCICIO 3: 

 

Considere la función 2( ) 5f x x= + . 

i) Calcule la ecuación de la recta tangente a la función f(x) en el punto x = –2.  (4 puntos) 

ii) Calcule ( )·x f x dx .     (3 puntos) 

iii) Calcule la derivada de la función ( ) ( ) ( )26ln 5 3 3 7 5g x x x sen x= − + − . (3 puntos) 

 

EJERCICIO 4: 

Considere la función 
2( ) 2 3f x x x= − + + . 

i) Calcule los puntos de corte con los ejes. (1 puto) 
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ii) Calcule los extremos relativos y los intervalos de crecimiento y decrecimiento. (3 putos) 

iii) Dibuje el recinto limitado por la función f(x), el eje OX y las rectas x = –2 y x = 2. (2 

puntos) 

iv) Calcule el área de dicho recinto. (4 puntos) 

 

 

EJERCICIO 5: 

 

En una prueba de evaluación sorpresa para 50 estudiantes, 20 de ellos hacen una prueba tipo test y 30 

de ellos resuelven un problema. El 90% de los estudiantes que hacen la prueba tipo test han aprobado 

y 24 estudiantes que resuelven un problema han aprobado. 

i) Se elige al azar un estudiante. Calcule la probabilidad de que no haya aprobado. (2 puntos) 

ii) Se elige al azar un estudiante. Si el estudiante ha aprobado, ¿qué es más probable, que haya hecho 

un examen tipo test o un problema? Calcule dicha probabilidad. (4 puntos) 

iii) Se elige un estudiante de examen tipo test y otro estudiante de examen con problema. Calcule 

la probabilidad de que los dos hayan aprobado. (4 puntos) 

 

 

EJERCICIO 6: 

 

A partir de una muestra de 200 jóvenes entre 18 y 25 años, se observó que 50 no usan transporte 

público. 

i) Calcule un intervalo de confianza para la proporción de jóvenes que usan transporte público, con 

un nivel de confianza del 96%. Interprete la solución en el contexto del problema. (5 puntos) 

ii) Calcule el tamaño muestral para que la amplitud del intervalo se reduzca a la tercera parte, con un 

nivel de confianza del 98%. (5 puntos). 

(Escriba las fórmulas necesarias y justifique las respuestas) 
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SOLUCIONES 
EJERCICIO 1: 

Considere las matrices 

2 1
3 2 1 1 0

, 1 0
0 2 1 2 1

1 1

A B y C

 
−    

= = =    − − −    − − 

. 

i) Razone qué dimensión debe tener una matriz 𝐷, para que ( )·tB D  sea una matriz columna. 

(2 puntos) 

ii) Calcule 𝐴 · 𝐵 (2 puntos) 

iii) Despeje y calcule la matriz 𝑋 que verifica la ecuación ABX C I− = , siendo 𝐼 la matriz identidad. 

(6 puntos) 

 

i)   La matriz D es de dimensiones m n . 

 

2 1
2 1 1

1 0
1 0 1

1 1

·

2 3· 2

t

t

B B

B D E

m n n

 
−  

=  =    −  − − 

=

  → 

 

 

Para que sea posible el producto debe ser m = 3 y el resultado del producto tiene dimensiones 

2 n  y para que sea una matriz columna debe ser n = 1. 

 

La matriz D debe ser de dimensiones 3 1 . 

 

ii)  Obtenemos la expresión de 𝐴 · 𝐵. 

 

2 1
3 2 1 6 2 1 3 0 1 3 2

· 1 0
0 2 1 0 2 1 0 0 1 3 1

1 1

A B

 
− − − + −      

= = =      − + + + +      − − 

 

 

iii) Despejamos X de la ecuación. 

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
1 1 1
· · ·ABX C I ABX I C AB ABX AB I C X AB I C

− − −
− =  = +  = +  = +  

 

Hallamos la inversa de AB. 

 

( )

( )
( )1

3 2 3 3
· ·

3 1 2 1

3 3

1 2 1/ 3 2 / 32 1 1

3 3 1 13 6 3

T

T

A B A B

Adj
Adj AB

AB
AB

−

   
=  =   
   

 
 

− −    = = = =   
− −− −    
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Hallamos la expresión de X. 

 

( ) ( )
1 1/ 3 2 / 3 1 0 1 0 1/ 3 2 / 3 2 0
·

1 1 0 1 2 1 1 1 2 0

2 / 3 4 / 3 0 2 0

2 2 0 4 0

X AB I C

X

− −   −        
= + = + =         

− − − − −         

− − −   
= =   

+   
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EJERCICIO 2: 

Una empresa produce un tipo de pintura que vende en el mercado nacional, con un beneficio unitario 

de 10.000 euros/tonelada. Esta empresa se está planteando introducir su producto en el mercado 

internacional, ya que el beneficio unitario se duplica en dicho mercado. La empresa no se plantea 

aumentar su capacidad actual de producción de 80 toneladas mensuales. 

Por temor a perder la clientela nacional, la empresa ha decidido destinar mensualmente a este mercado 

al menos el 75% de la producción total. Además, un cliente del mercado internacional ha solicitado 

a la empresa un pedido de 10 toneladas mensuales, por lo que se ha decidido destinar mensualmente 

al mercado internacional al menos dicha cantidad. 

Determine la cantidad mensual que se deberá destinar a cada uno de los dos mercados, si la empresa 

desea maximizar el beneficio mensual. 

i) Plantee el problema. (4 puntos) 

ii) Resuélvalo gráficamente e interprete la solución en el contexto del problema. (4 puntos) 

iii) Analice gráficamente qué ocurriría si el beneficio de la pintura en el mercado nacional se 

incrementa a 20.000 euros/tonelada. (2 puntos) 

 

i) Es un problema de programación lineal. 

Llamamos x = “Toneladas para el mercado nacional”. y = “Toneladas para el mercado 

internacional”. 

 

Se desea maximizar el beneficio mensual. La función objetivo sería: 

 

“vende en el mercado nacional, con un beneficio unitario de 10.000 euros/tonelada. El 

beneficio unitario se duplica en el mercado internacional” → ( , ) 10000 20000f x y x y= +  

 

Las restricciones planteadas nos permiten establecer unas inecuaciones cuyas soluciones 

constituyen una región del plano que llamamos región factible. 

 

“La empresa no se plantea aumentar su capacidad actual de producción de 80 toneladas 

mensuales” → 80x y+   

 

“La empresa ha decidido destinar mensualmente al mercado nacional al menos el 75% de 

la producción total” → ( )0.75x x y +  

 

“Un cliente del mercado internacional ha solicitado a la empresa un pedido de 10 toneladas 

mensuales” → 10y   

 

Además, las cantidades deben ser valores positivos → 0; 0x y   

 

Reunimos las inecuaciones en un sistema: 

 

( )

80 80 80

0.75 0.75 0.75 0.25 0.75 3

10 1010

0; 0 0; 00; 0

x y x y x y

x x y x x y x y x y

y yy

x y x yx y

+   +  +  
   +  + →    
   

    
        

 

 

ii) Para dibujar la región factible dibujamos primero las rectas que la delimitan. 
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80 10
3

0 80 0 10
0 0

60 20 30 10
30 10

70 10 70 10
0

1

0

0

2

38 0

6

x
x y x x

x

yy

x

x

yyy

= − ==

= =+ =

 

 

 
 

Como las restricciones son 

80

10

0; 0

3

x

x

x

y

y

y

y






 

+ 






 la región factible es la región del plano situada en 

el primer cuadrante por debajo de la recta azul y roja, y por encima de la recta horizontal 

verde. 

 

Coloreamos de rosa la región factible en el siguiente dibujo. 

 

 
 

Valoramos la función beneficio ( , ) 10000 20000f x y x y= +  en cada uno de los vértices de la 

región factible en busca de un valor máximo de beneficio. 

 

A(30,10) → (30,10) 300000 200000 500000f = + =  

B(60, 20) → (60,20) 600000 4000 !1000000 ¡Máximo00f = + =  

C(70, 10) → (70,10) 700000 200000 900000f = + =  

 

El máximo beneficio mensual es de 1000 000 € y se obtiene en el punto B(60, 20). 
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Enviando 60 toneladas al mercado nacional y 20 al internacional se satisfacen todas las 

restricciones y se obtiene un beneficio mensual máximo de 1000 000 €. 

 

iii)  Si el beneficio de la pintura en el mercado nacional se incrementa a 20.000 euros/tonelada 

tendríamos que utilizar una nueva función de beneficio mensual: ( , ) 20000 20000f x y x y= +  

Si valoramos la función en los nuevos vértices tenemos que:  

 

A(30,10) → (30,10) 600000 200000 800000f = + =  

B(60, 20) → (60,20) 1200000 4000 !1600000 ¡Máximo00f = + =  

C(70, 10) → (70,10) 1400000 2000 !1600000 ¡Máximo00f = + =  

 

El máximo beneficio mensual se alcanza en dos vértices: B y C. 

Por lo que dicho beneficio máximo se alcanza en todos los puntos del segmento BC. Por 

ejemplo B(60, 20), D(61, 19), E(62, 18),…, C(70, 10) 

obteniendo un beneficio mensual máximo de 1 600 000 €. 
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EJERCICIO 3: 

Considere la función 2( ) 5f x x= + . 

i) Calcule la ecuación de la recta tangente a la función f(x) en el punto x = –2.  (4 puntos) 

ii) Calcule ( )·x f x dx .     (3 puntos) 

iii) Calcule la derivada de la función ( ) ( ) ( )26ln 5 3 3 7 5g x x x sen x= − + − . (3 puntos) 

 

i) La ecuación de la recta tangente en x = –2 es ( ) ( ) ( )( )2 ´ 2 2y f f x− − = − − −   

 

( )

( )

( ) ( )( )

( )

2

2 2

2

2

1
( ) 5 (́ ) ·2

2 5 5

( 2) 5 2 3

2 2 2 2 4 2 5
(́ 2) 3 2 3

3 3 3 3 3 35 2

2 ´ 2 2

x
f x x f x x

x x

f

x
f y x y y x

y f f x

= +  = =
+ +


− = + − = 

− − −
− = =  − = − +  − = − −  = +

+ −


− − = − + 

 

 

ii)   

( )

( )
( )

3
2 2 2 2 2

3
2

3
2

Cambio de variable

5 5 5 · ·
3

2 2

5 1
5

3 3

t t
xf x dx x x dx x t x t x t dt t dt

x
t

xdx tdt dx dt
x

x
x K

 
 
 

= + = + = → + = = = = = 
 
 = → =
 

+
= = + +



  

 

 

iii)    

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

2

2

3
´ 6 6 7 5 3 7 cos 7 5

5 3

18
´ 6 7 5 21 cos 7 5

5 3

g x xsen x x x
x

g x xsen x x x
x

−
= + − + −

−

−
= + − + −

−
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EJERCICIO 4: 

Considere la función 2( ) 2 3f x x x= − + + . 

i) Calcule los puntos de corte con los ejes. (1 puto) 

ii) Calcule los extremos relativos y los intervalos de crecimiento y decrecimiento. (3 putos) 

iii) Dibuje el recinto limitado por la función f(x), el eje OX y las rectas x = –2 y x = 2. (2 puntos) 

iv) Calcule el área de dicho recinto. (4 puntos) 

 

 

i) ( )20 (0) 0 2·0 3 3 0,3x f P=  = − + + =   

 

( )( )

( )

( )

( )

2

2
2 2 4 1 3 2 4

0 2 3 0
2 1 2

2 4
1 1,0

2

2 4
3 3,0

2

y x x x

x Q

x R

−  − − − 
=  − + + =  = = 

− −

− +
= − = → − −

 
− − = = →

 −

 

 

Los puntos de corte con los ejes son: P(0, 3); Q(–1, 0) y R(3, 0). 

 

ii)  Calculamos la derivada y la igualamos a cero en busca de los puntos críticos. 

 

(́ ) 2 2
2 2 0 1

(́ ) 0

f x x
x x

f x

= − + 
 − + =  =

= 
 

 

La función presenta un punto crítico. Comprobamos el signo de la derivada antes y después 

de este valor. 

 

En el intervalo ( ),1−  tomamos x = 0 y la derivada vale (́0) 2·0 2 2 0f = − + =  . La 

función crece en ( ),1− . 

En el intervalo ( )1,+  tomamos x = 2 y la derivada vale (́2) 2·2 2 2 0f = − + = −  . La 

función decrece en ( )1,+ . 

 

La función sigue el esquema siguiente: 

 

 
2(1) 1 2 3 4f = − + + = . La función tiene un máximo relativo en el punto (1, 4). 

 

La función crece en ( ),1−  y decrece en ( )1,+ . 
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iii)   La función corta el eje OX en x = –1 y en x = 3. 

Hacemos una tabla de valores y dibujamos la región del plano limitada por la gráfica y el eje 

OX. 

 
2 2 3

2 5

1 0

0 3

1 4

2 3

3 0

x y x x= − + +

− −

−

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

iv)   El área del recinto la calculamos como la suma del área de la zona 1 más el área de la zona 2. 

 

( )

( )
( ) ( )

( )
( ) ( )

11 3
1

2 2

2
2 2

3 3

2 2

2

2 3 3
3

1 2 1 8 7
1 3 1 2 3 2 1 3 4 6

3 3 3 3 3

7
1

3

x
f x dx x x dx x x

Área u

−−
−

−
− −

 
= − + + = − + + = 

 

   − − −
= − + − + − − − + − + − = + − − − + =   
      

=

 
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( )

( )
( )

( ) ( )

22 3
2

2 2

1
1 1

33
22 2

2 2 3 3
3

12 8 1
2 3 2 1 3 1 4 6 1 3 9

3 3 3 3

x
Área f x dx x x dx x x

u

−
− −

 
= = − + + = − + + = 

 

 − 
= − + + − − + − + − = − + + − − + =  

    

 

 

 

El área total del recinto es de 
7 34

9 11.33
3 3
+ =  unidades cuadradas.  
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EJERCICIO 5: 

En una prueba de evaluación sorpresa para 50 estudiantes, 20 de ellos hacen una prueba tipo test y 30 

de ellos resuelven un problema. El 90% de los estudiantes que hacen la prueba tipo test han aprobado 

y 24 estudiantes que resuelven un problema han aprobado. 

i) Se elige al azar un estudiante. Calcule la probabilidad de que no haya aprobado. (2 puntos) 

ii) Se elige al azar un estudiante. Si el estudiante ha aprobado, ¿qué es más probable, que haya hecho 

un examen tipo test o un problema? Calcule dicha probabilidad. (4 puntos) 

iii) Se elige un estudiante de examen tipo test y otro estudiante de examen con problema. Calcule la 

probabilidad de que los dos hayan aprobado. (4 puntos) 

 

Llamamos T = “Hacer un test”,  TC= “Hacer un problema”, A = “Aprobar” 

Realizamos un diagrama de árbol. 

 

 
 

i) Utilizamos el teorema de la probabilidad total. 

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )/ /

0.4·0.1 0.6·0.2 0.16

C C C C C C C CP A P T A P T A P T P A T P T P A T=  +  = + =

= + =

 

 

ii) Calculamos la probabilidad de las dos opciones. 

Es una probabilidad a posteriori. Aplicamos el teorema de Bayes. 

 

( )
( )

( )

( ) ( )

( )
( )

( )

( ) ( )

/ 0.4·0.9 3
/ 0.4286

1 0.16 0.84 7

/ 0.6·0.8 4
/ 0.5714

1 0.16 0.84 7

C C C

C

P T A P T P A T
P T A

P A

P T A P T P A T
P T A

P A


= = = =

−


= = = =

−

 

Los estudiantes y 
sus pruebas

Test

P(T) = 20/50 = 0.4

Aprueba

P(A/T) = 0.9

Suspende

P(AC/T) = 0.1

Problema

P(TC) = 0.6

Aprueba

P(A/TC) = 24/30=0.8

Suspende

P(AC/TC) = 0.2
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Como ( ) ( )/ 0.4286 0.5714 /CP T A P T A=  =  es más probable que haya hecho un problema. 

 

iii)  Son sucesos independientes y la probabilidad de que pasen los dos es el producto de sus 

probabilidades. 

 

( ) ( ) ( )/ · / 0.9·0.8 0  2 .7CP los dos hayan aprob d P A T P A Ta o = = =  
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EJERCICIO 6: 

A partir de una muestra de 200 jóvenes entre 18 y 25 años, se observó que 50 no usan transporte 

público. 

i) Calcule un intervalo de confianza para la proporción de jóvenes que usan transporte público, con 

un nivel de confianza del 96%. Interprete la solución en el contexto del problema. (5 puntos) 

ii) Calcule el tamaño muestral para que la amplitud del intervalo se reduzca a la tercera parte, con un 

nivel de confianza del 98%. (5 puntos). 

(Escriba las fórmulas necesarias y justifique las respuestas) 

 
X = Número de jóvenes que usan el transporte público de un grupo de 200. 

La proporción de estudiantes que usan el transporte público es 
150

0.75
200

p = =  

i) Los datos son 0.75; 200p n= = . 

Para un nivel de confianza del 96%  
 

1 – ∝ = 0,96 → ∝ = 0,04 →∝/2 = 0’02 →1 – ∝/2 = 0,98 → /2z = 2,055 

 

Calculamos el error. 

( )
/2

· 1 0.75·0.25
· 2.055· 0.063

200

p p
Error z

n


−
= = =  

 

El intervalo de confianza para la proporción de estudiantes que usan el transporte público es: 

 

( ) ( ) ( ), 0.75 0.063, 0.75 0.063 0.687,0.813p Error p Error− + = − + =  

La proporción de jóvenes que usan el transporte público está comprendido entre el 68.7% y el 

81.3 % con un nivel de confianza del 96 %. 

 
 

ii) La amplitud del intervalo de confianza es el doble de error. Si se reduce a la tercera parte, se 

reduce en la misma proporción el error, que debe ser 0.063 /3 = 0.021. 

Para un nivel de confianza del 98%  

 

1 – ∝ = 0,98 → ∝ = 0,02 →∝/2 = 0’01 →1 – ∝/2 = 0,99 → /2z = 2,33 

 

Determinamos el tamaño de la muestra a partir de la fórmula del error. 
 

( )
/2

2 2

2

· 1 0.75·0.25
0.021 · 0.021 2.33· 0.021

0.75·0.25 0.021 0.75·0.25 0.021 0.021
0.75·0.25

2.33 2.33 2.33

0.75·0.25
2308.2

0.021

2.33

p p
Error z

n n

n
n n

n



−
=  =  = 

   
 =  =  =    

   

 =
 
 
 

 

Como el tamaño de la muestra debe ser entero y superior al obtenido tenemos que el tamaño 

mínimo de la muestra debe ser de 2309 jóvenes. 
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